

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 7,00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,25. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

AÑO XXVI

Miércoles 9 de Marzo de 1921

Num. 10.378

EL CRIMEN DEL DIA

ASESINATO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Acabamos de recibir la noticia, que confirmamos otros colegas, y apenas le damos crédito. Se rebela contra este salvaje atentado toda nuestra voluntad; nuestra conciencia de hombres honrados protesta airada, y pocas veces hemos hallado tanta dificultad de expresión como hoy para condenar este hecho.

El presidente del Consejo de Ministros D. Eduardo Dato Iradier, el hombre que más se ha preocupado en España por beneficiar a los trabajadores, quien inició la legislación social desde el ministerio de la Gobernación al lado de D. Francisco Silvela, acaba de perder la vida víctima de las balas de los que matan a nombre de la solidaridad y tiranizan a título de liberales.

El crimen cometido en la persona del primer ministro del Rey habrá causado en toda España un movimiento de protesta y será causa de una gran reacción pública.

No puede consentirse que quienes de continuo viven fuera de la legalidad y a diario contravienen las leyes merezcan ni siquiera la disculpa de las gentes.

Astuciamente esperan a su víctima para asesinarla a mansalva, canallescamente, cobardemente.

Es menester que los hombres civilizados, los que no tienen ofuscada la razón, se percaten de lo indispensable que es unirse en la defensa hasta llegar a separar de entre los que anhelamos vivir en paz y respetando el derecho de todos a estos otros, verdaderas fieras que acechan y hieren a mansalva a su víctima.

D. Eduardo Dato, el ilustre gallego a quien asesinaron anoche en Madrid, era un político que merecía las simpatías de que gozaba.

Hombre de su época muere víctima de los sindicalistas sin duda a causa de la política que últimamente venía siguiendo el Gobierno en Barcelona, Zaragoza y Valencia y que tantos aplausos le había valido.

Como Cánovas del Castillo, el fundador del partido liberal-conservador y como Canalejas el hombre más liberal de los modernos tiempos, baja al sepulcro por hacer respetar los derechos de todos.

Bajo aquellas apariencias de hombre endeble y con su peculiar sonrisa de afabilidad y simpatía, Dato era un carácter como lo demostró en la etapa de gobierno del 1917 cuando los Parlamentarios y con ellos otros elementos revoltosos intentaron ensayar en España las revoluciones que empezaban a producirse en otros países.

Le tachaban algunos de débil y era todo lo contrario; le decían otros apático y pocos pueden compararse en cumplir lo que estimaba sus deberes.

La Historia, al registrar su nombre y al comentar su actuación en la vida pública española, hará justicia a sus méritos y condenará como se merece que sean condenados a los ejecutores y a los que indujeron este crimen que avergüenza a todos.

D. Eduardo Dato Iradier, el hombre ilustre que derramó ayer generosamente

su sangre en las calles de Madrid al regresar del Senado, era gallego.

Había nacido en La Coruña el 12 de Agosto de 1856. Contaba, pues 64 años de edad.

Era abogado y de los que más fama han logrado alcanzar en España.

Cursara sus estudios en la Universidad de Madrid, habiéndose licenciado en 1875.

Fué diputado por primera vez el año 1884 por Murias de Paredes (León).

La misma representación y por el mismo distrito alcanzó en 1891 y en 1893.

Después lo eligieron por Vitoria y ya siguió representando a aquella capital hasta ahora.

Figuró siempre en el partido liberal-conservador pero cuando D. Francisco Silvela habló de que los jefes se soportan y Cánovas del Castillo produjo la crisis que se llamó del sobrero y que fué causa de la separación del primero, Dato siguió a Silvela.

Cuando Angiolillo asesinó en Santa Agueda a Cánovas del Castillo, las fuer-



zas conservadoras se agruparon todas en torno de Silvela y con D. Francisco fué dato Ministro de la Gobernación.

Entonces empezaron en España las leyes sociales y fué D. Eduardo Dato quien las presentó al Parlamento y quien las llevó a la «Gaceta».

De esta su labor era de la que principalmente se ufanaba el ilustre político que tenía como pocos la visión de la realidad.

Cuando Silvela abandonó la política asqueado más que de lo que sucedía dentro de los partidos de lo que no se apreciaba fuera; cuando dijo que iba a escribir sobre Ética y manifestó que España carecía de pulso, Dato formó al lado del Sr. Maura al que reconoció como jefe.

Fué precisa aquella crisis de los liberales cuando el Sr. Maura, ante los requerimientos de las gentes, estimó que no era tiempo de que los conservadores recogiesen la herencia del Poder, y éstos, la mayoría de ellos, por lo menos, creyó lo contrario, para que por el voto de sus amigos se pudiese al frente del partido que luego acaudilló.

Por eso llegó el Sr. Dato a ser jefe de los conservadores y por eso apareció al frente de una desidencia siendo hombre tan disciplinado.

Ahora mismo, en estos días, estaba don Eduardo Dato trabajando porque volviese a ser uno solo el partido conservador dividido en tres fracciones, y hace pocos

días declaraba que él se sacrificaría gustoso pasando a ser un soldado de fila.

No vió el hombre realizada la unión de los conservadores que quizás ahora, al desaparecer él que servía este ideal con todas las ansias de su alma, vaya a ser lograda.

Al conocerse en Santiago esta mañana la noticia del criminal atentado se produjo en el ánimo de las gentes un general movimiento de protesta.

Las corporaciones de todo orden, las autoridades y muchos particulares dirigieron telegramas de protesta a la Presidencia del Consejo de Ministros.

Lo mismo habrá sucedido, a buen seguro, en todas las demás poblaciones de España y lo mismo ocurrirá en la última aldea.

El crimen en la forma en que fué perpetrado es tan repugnante, tan odioso que produce instintivamente un movimiento de desvío, de repulsión hacia aquellos a quienes se achaca.

Nuestro corresponsal nos da cuenta, en un telefonema urgente, de la forma en que se realizó, y en otro lugar de este número lo hallarán nuestros lectores.

Había terminado la sesión del Senado y el Presidente, que asistiera a ella, se encaminaba en su automóvil hacia su domicilio.

Le seguía una motocicleta con side-cart, uno de esos vehículos pequeños que corren desesperadamente.

La moto con el side-cart iba ocupada por tres individuos y al llegar a la Plaza de la Independencia pasó o quiso pasar delante del automóvil del Presidente.

Fué entonces cuando se cometió el atentado.

Los tres individuos, que iban provistos de pistolas, empezaron a hacer disparos y mataron al Presidente y causaron heridas graves al chauffeur.

Luego huyeron en la moto como alma que lleva el diablo.

Se ve que el sistema puesto en práctica para asesinar al Sr. Dato es el mismo que practican los que matan patronos y atacan contra compañeros que no se someten a las decisiones de los sindicatos.

Condenemos, una vez más, este crimen y expresemos en este lugar nuestro deseo de que no quede impugne.

Notas de un curioso

EL MATRIMONIO ENTRE LOS INDIOS COMANCHES

Son los indios comanches las pieles rojas que viven en las praderas de Texas. Esta raza es, entre los indios, la más refractaria a la civilización y conserva curiosas costumbres que se transmiten de generación en generación.

Cuando una joven llega a los diez y ocho años, va a ver el jefe de la tribu, y éste la pone en venta. Las más bonitas cuestan mil pesos.

El día del «remate» las jóvenes forman un semicírculo y el «comisario tasador» va diciendo las ventajas y cualidades de cada una. Cuando se presenta un postor, la joven debe seguirle inmediatamente.

Si el esposo la maltrata, ella pide auxilio al jefe de la tribu, quien procura arreglar las cosas. Si esto no es posible, la pareja se divorcia sin ceremonia ni formalidad alguna, devolviéndose al esposo el precio que pagó.

GERMENES DERIVADOS DEL HIERRO

Así como el coral se debe a unos diminutos insectos marinos que abundan en las aguas del Pacífico ciertos minerales

de hierro son igualmente debidas a esta clase de organismos.

Tal es el último descubrimiento científico. Se ha comprobado que estos gérmenes no sólo son la causa de la descomposición de las rocas y de la formación de la cal y piedra caliza sino que toman parte activísima en la formación de depósitos de óxido de hierro.

Los cultivos hechos en los laboratorios de las bacterias encontradas en las tuberías de hierro, en las minas, etc., han demostrado que estos depósitos están formados de millones de bacterias férricas.

Los sepulcros de Fornas

Aparenta ser la carretera de Lugo una banda honorífica otorgada en la Altura al paisaje de Chantada, para condecorarlo por su deslumbradora belleza. Inicia la carretera con un suave declive. Libre ya de las poéticas mansiones chantadinas que semejan retenerla para reflejar la sombra de sus siluetas en la blanca superficie arenosa igual que damiselas gustosas del espejo, extiéndese libre y serpenteadora por entre las maravillas del panorama. En lo alto declive de sus comienzos, está el señorial caserío de Basán. Hay allí un diminuto cerro, equivalente a un estratégico mirador. Un pelotón de pinos, desnudos y tristes como viejos sin casas, lo decoran con sus alargadas figuras evocadoras de la visión de los espectros. Creyérase que son los añosos pinos legendarios sombras petrificadas por el asombro, para deleitarse en la contemplación eterna del encantado país tendido en su torno bajo un cielo radiante de luz.

En rededor del pétreo campanario, esbelto y atractivo, agrúpanse las casas de la villa, lo mismo que niñas ansiosas de ponerse al amparo de un buen maestro para poder afrontar los desencantos del vivir. Enhébrase el río por entre las calles como un gallo de plata. A un extremo del pueblo, yergue su elegante y patinosa fábrica la Puente Vieja, casi a la par de las lonerías del Merluza y del Riazón, en el comienzo de la poética calzada que conduce a la iglesia del antiguo Priorato de Bella-Vista. Aparentan abrigar el valle diminuto en cuyo regazo descansa Chantada, igual que toquillas multicolores, los huertos, los maizales, los agros, los sotos las robledas, los nabales, las praderas los bosques de pinos... Allá al final, esfumada en la lejanía, la montaña del Faro semeja sostener el cielo con su azulina corcova. En torno del poblado elevan sus cúspides adustas, como atalayas del panorama, el castro de Freán, el picacho de Cabreiros, la cumbre del monte de Villanova; el pintoresco castro de Centulle el alto de Basán... Desde el alto de Basán avistase las crestas de las abruptas filas de montículos, por entre las cuales se desliza camino del mar el Padre Miño, generoso fecundador de Galicia. Y allá muy al fondo, como una niebla perdida en el horizonte, destácase a manera de imprecadero vigía de la Edad, remembrador de inmortal glorias, la mole altiva de la Cabeza de la Meda, a la que más de un historiador atribuye la honra de ser el legendario Monte Medulio, postero baluarte de los heroicos celtas de Galicia en su épica lucha desesperada contra las aguerridas huestes de Roma.

A espaldas del señorial Pazo de Basán la campiña adquiere tonalidades esmeralda. Corta de súbito el verdor del país

la mancha opaca de un robledal, entre cuyas frondas puso el otoño vigorosas pincladas de ocre.

La dehesa de Fornas ofrécese a los ojos siempre atractiva, ya luzca radiante las jocundas galas de la Primavera, ya la entristezcan los grises atavíos anunciadores de la aproximación del Invierno. En lo alto de la colina que le sirve de pintoresco solar, la bella iglesia diminuta aparenta tender complacida por el paisaje la mirada que simulan las rasgadas ojivas de su campanil. En ellas las pequeñas campanas remedan ser, a simple vista, animados ojos de bronce. Arrimase gariñosa la rectoral a la iglesia. Huertos floridos, en los que predomina la alegría del verdor, circundan los dos vetustos edificios. Próxima al atrio, en un recoveco de la campiña murmura una fuente de aguas pulcras. Suelen apagar en ellas su sed los animosos campesinos, los aventureros cazadores y el virtuoso cura morador de la rectoral, que guía a las gentes del contorno por las rutas del Evangelio.

Rumbo al Faro, pasa por las cercanías de la iglesia y cruza el lugar de Fornas, un viejo camino de carro. Fué sin duda en otrora una de las rutas públicas a que los romanos daban el nombre de «via actus». Poco antes de llegar a las casas, en una pequeña eminencia casi a la par del camino, están los famosos sepulcros demostrativos de que la comarca de Fornas ha sido uno de los parajes predilectos de los recios celtas aborígenes de Galicia. Un ilustre profesor, ya fenecido, abnegado lapidario de toda una generación de inteligencias chantadinas, el culto publicista Formoso Lamas, en sus «Apuntes para la Historia de Chantada», escribió: «A una distancia de dos kilómetros, y a la derecha del camino que de esta villa va al lugar de Fornas de Abajo, e inmediatas a las casas, se encuentran abiertas a pico en una peña, rasante con el terreno, dos sepulturas, una al lado de la otra, pero en un mismo hueco, al parecer de hombre y mujer, con el sitio fijo para la cabeza un poco más elevado que el resto del cuerpo como si estuvieran descansando en una almohada; todo alrededor se conoce un borde a manera de repisa, en donde encajaba la tapa que cubría todo el hueco, y que las gentes habrían utilizado para algún uso particular».

«En la fundación de la capilla de Santa Gertrudis, sita en la iglesia parroquial de Santiago de Fornas, hecha en 1607, figura entre otras fincas, una, llamada de los «Santos sepulcros», que viene a ser aquella en que están las dos sepulturas citadas. Por cuya razón es de suponer que hayan pertenecido a los sacerdotes druidas, tenidos tal vez como divinidades entre los moradores de aquel punto.»

Seguramente, la roca tumular de Fornas sirvió de base a una valiosa mámoa. Si expertos arqueólogos consagrasen un detenido estudio a los parajes de aquel contorno, acaso de Fornas salieran radiantes luces iluminadoras del sombrío pasado glorioso de Galicia. Hubo junto a la finca de los sepulcros un pintoresco castro; afirmase que su interior lo compone un insondable subterráneo. Una vez, a un labriego que arrancaba unas piedras, se le escurrió allí la férrea barra que le servía de palanca, por una abertura. No la volvió a ver más. No quiso buscarla. Entre las gentes comarcanas, se corrió la voz de que estaba embrujado el sitio de las sepulturas. Aparecieron allí ladrillos y vasijas, restos tal vez de tumbas, de urnas cinerarias... Pudiera haber sido en otro tiempo el robledal de Fornas una Sagrada Selva.

Todo habla de los celtas en el contorno. Mudamente, pregoneros de su me-

Una vez terminada la sesión abandonó la Cámara y cogiendo su automóvil se encaminó a su domicilio.

Detrás del vehículo del Presidente del Consejo y sin que nadie hiciese caso de ello, ni si quisiera policía, iba una moto-cicleta con side-cart ocupado por tres jóvenes decentemente vestidos.

Al llegar el automóvil del Presidente a la plaza de la Independencia la moto apuró la marcha para adelantarse. Hubo, según parece, una especie de un puño, según parece, que guiaba el auto guiado entre el chauffer que guiaba el auto y el conductor de la moto. Al fin esta pasó delante de aquel y fué entonces cuando sobrevino el crimen.

Los ocupantes de la moto con side-cart se volvieron contra el automóvil y haciendo uso de las pistolas que llevaban dispararon hasta 18 balas contra el señor Dato y contra el chauffer.

Aunque rápidamente quisieron acudir los policías cuando llegaron al automóvil ya la moto se había lanzado a la carrera desapareciendo.

Mientras trataron de auxiliar al señor Dato pero éste se vio que había recibido la muerte. Estaba acribillado a balazos. El chauffer también estaba gravemente herido.

El anterior despacho lo hemos dado a conocer al público en nuestra pizarra a primera hora.—N. de la R.

Otras detalles

El chauffer que guiaba el automóvil del Sr. Dato se llama Manuel Roch.

Dijo que al dar vuelta en la calle de la Independencia oyó disparos.

El lacayo José Fernández Pascual sacó la cabeza en el momento que oyó los tiros, y dijo al chauffer.—Aprieta que nos matan.

Forzó entonces la velocidad el chauffer en dirección al domicilio del señor Dato, pero al ver que éste no daba señales de vida, viró rápidamente hacia la Casa de Socorro, a donde llegó a las 8:20.

El Sr. Dato había salido del Senado a las 8:10, yendo solo en el coche. Este marchaba a su velocidad ordinaria.

Cuando llegaron a la Casa de Socorro, llamaron a grandes voces a los médicos de guardia, diciéndoles que traían herido al jefe del Gobierno.

Presentaban servicio los médicos Don Luis Felipe Vila y D. Adrián García López y el ayudante Sr. Barbero.

Previamente colocaron al Sr. Dato en la cama de operaciones.

Inmediatamente le aplicaron inyecciones de cafeína para reanimarle; pero los auxilios de la Ciencia fueron inútiles.

Expiró cuando le aplicaron la última inyección.

Se avisó a un sacerdote, quien acudió rápidamente absolviéndole «sub conditio».

Heridas que tiene

Las heridas que recibió el Presidente fueron las siguientes:

Una con orificio de entrada en la región occipital y salida por la temporal izquierda.

Otra en la región temporal izquierda sin orificio de salida.

Otra en el ángulo izquierdo de la boca en la comisura del labio izquierdo y ángulo maxilar del mismo lado.

Otra en la región costal izquierda, sin orificio de salida.

Todas, excepto la de la boca, mortales de necesidad.

Además una bala le atravesó el abrigo, la levita y la cartera, hasta el chaleco.

Traslado del cadáver

A las nueve y media de la noche, fué trasladado el cadáver del Sr. Dato en una camilla, a su domicilio.

La camilla iba rodeada por un cordón de guardias de Seguridad y en el círculo iban los hijos del Sr. Dato.

Seguían a la camilla los ministros, los Sres. Maura, La Cierva, Sánchez Guerra, Allende Salazar, otras personalidades políticas y enorme gentío.

En la casa solo se permitió la entrada a las personas de la familia.

El Monarca había enviado a su ayudante Sr. Butler.

Los ministros quedaron conferenciando en el portal de la casa del Sr. Dato para acordar ir a palacio que el Rey les había enviado un recado diciéndoles que los esperaban a las diez y media de la noche para celebrar Consejo.

La familia de Dato

La noticia del atentado llegó a casa del Sr. Dato casi inmediatamente de ocurrido aquél.

La esposa y la hija del ilustre político se dirigieron inmediatamente a la casa de Socorro donde se desarrolló una escena conmovedora.

El cardenal Almaraz, que también se hallaba en la Casa de Socorro logró convencer a la Esposa del Sr. Dato para que se retirara de allí y la acompañó a su casa en su automóvil.

El conde de Romanones y el Sr. La Cierva, estaban esta madrugada en el sa-

lón donde reposa el cadáver del señor Dato.

Se mostraban emocionados. El Sr. Maura tuvo que arrancar a la esposa del Sr. Dato de junto al cadáver. La atribulada señora sufrió varios ataques.

Capilla ardiente

El cadáver del Sr. Dato fué colocado en la rotunda de la casa, convertida en capilla ardiente.

El cadáver viste de levita. Le rodean los familiares y algunos íntimos.

Los ministros abandonaron la casa mortuoria después de la una de la madrugada.

Salían profundamente conmovidos. El Rey, que anoche quiso acudir a la casa de Socorro cuando estaba allí el cadáver del Sr. Dato, irá hoy a oír una Misa a las diez de la mañana a la capilla ardiente.

Consejo de Ministros

El Rey llamó a los Ministros para celebrar consejo anoche.

Se acordó en el consejo que el conde de Bugallal se encargue de la Presidencia del Consejo y de la cartera de Marina el vizconde de Eza.

Después los ministros se trasladaron a Gobernación continuando allí el consejo.

Acordaron que a pesar de cuanto tenía dispuesto el finado se le tributasen honores al cadáver.

Será su entierro idéntico al del señor Cauaejas.

Los restos del Sr. Dato recibirán cristiana sepultura en el Panteón de Hombrés Ilustres.

En las Cámaras

El Gobierno se presentará hoy en las Cámaras para dar cuenta del atentado y proponer que se levanten las sesiones en señal de duelo.

Hablará en nombre del Gobierno el Sr. Bugallal, el conde de Romanones por los liberales, el Sr. La Cierva y los demás jefes de grupos condenarán el atentado y harán el elogio del ilustre finado.

Trabajos de la policía

Durante toda la noche estuvo la policía trabajando en el descubrimiento de los asesinos del Presidente.

A primera hora se presentó en la Dirección de Seguridad un individuo llamado José Junquera diciendo que fuera testigo del atentado.

Dijo que iba en la plataforma de un tranvía por la calle de Alcalá cuando observó que marchaba una moto ocupada por tres jóvenes vestidos con traje de mecánico.

Al llegar el auto a un recodo de la calle de Alcalá, en la plaza de la Independencia vió que la moto se colocaba detrás del automóvil y hacia varios disparos.

Realizada la agresión huyeron vertiginosamente por la calle de Serrano.

Otro individuo llamado Julián Pérez de 20 años de edad se presentó también en la Dirección de Seguridad.

Dijo que encontrándose en el Teatro de Cervantes supo por varios amigos que les había intriguado advertir la presencia de tres motocicletas en la calle de Serrano.

Una de ellas seguía al automóvil y las otras dos maniobraban por los alrededores como si realizasen un servicio de espionaje.

De repente oyeron varias detonaciones y era que agredían al Presidente.

Parece que de unas a otras motos se hablaban los ocupantes de ellas pero el ruido de los motores impedía oír lo que se decían.

Quedó detenido este sujeto.

Registros y detenciones

Entre las disposiciones gubernativas dictadas a última hora de la noche figuran algunos registros y numerosas detenciones de sospechosos.

Dos de los que quedaron detenidos son individuos pertenecientes al Sindicato de Metalúrgicos de Bilbao.

Vivían los tales en la calle de León y no han podido explicar satisfactoriamente su presencia en esta Corte.

Conducidos ante el Director de Seguridad incurrieron en numerosas contradicciones.

No tienen equipaje ninguno.

Uno de los detenidos se llama Clemente Castro y el otro Pedro Pelaez.

El primero al presentarse en la calle de León y llamar al sereno le dijo.

—Abráme de prisa que acabo de asesinar a Dato.

Así lo declaró el sereno pero el bilbaíno negó que hubiese hecho semejante declaración.

El dueño de un garage

También detuvo la policía al dueño de un garage de la calle de San Marcos.

La detención obedece a que en dicho garage se halla depositada una moto cubierta de polvo y que entró en el local después de las nueve de la noche.

El detenido no pudo prestar declaración por estar completamente embriagado.

Un complot

Dícese que el día 6 recibió el Sr. Dato procedente de París un escrito cifrado en el cual se le daba noticia de que allí se había fraguado un complot por anarquistas españoles.

Añádase que en los alrededores de nuestra Embajada en París se notaba días pasados la presencia de algunos grupos sospechosos.

El Sr. Quiñones de León llegó a enterarse y se lo comunicó al gobierno que a pretexto de protestar de la represión que se realizaba en Barcelona habían acordado llevar a cabo un acto sensacional.

Detención de un sereno

Ha sido detenido el sereno de la calle de San Marcos donde está el garage a que antes hago referencia por haberse negado a abrir el local a la policía.

Balazos en la chistera

La chistera que llevaba el Sr. Dato cuando fué asesinado recibió dos balazos uno en el borde de la izquierda y otro unos centímetros más arriba del mismo lado.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 7	DIA 8.
4 por 100 interior.	70'60	70'80
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	93'40	93'40
4 por 100 amortizable.	88'50	88'75
Acciones		
Banco de España.	510'00	522'00
Español del Río de la Plata.	274'00	274'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	268'00	267'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	90'00	00'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	76'00	78'00
Las ordinarias.	36'50	36'50
Cambios		
París.	51'95	51'65
Londres.	00'00	28'03
Marcos.	11'90	11'50
Bolsa de París		
Exterior Español.	82'70	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	00'00	00'00

ANUNCIOS

SE ARRIENDA la casa número 8 de la calle de Entremuros. En la Rúa del Villar, 6, darán razón.

En el taller de carruajes de Marcial Méndez, Hórreo 55, se vende un camión nuevo marca Hansa Lloyd de excelentes resultados.

TOMADLO Y CURAREIS
Jarabe Pagliano.
 Líquido, Polvo, Comprimido, etc.
 DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES
 SAN MARCO 4.
 EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
 CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.
 EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO
 EXIJASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO
 AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y C^o Broch 49. BARCELONA.
 VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Hijos de Francisco Deza
BANQUEROS
 CASA FUNDADA EN 1850
 Villagarcía, M. de Aranda, 37; Santiago, Toral, 2
 Intereses que abonamos en Depósito con libreta
 En cuenta corriente. 1 por 100 anual
 En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 >
 Id., id., id., de seis meses. 3 > 100 >
 Id., id., a doce meses. 4 > 100 >
 OPERACIONES QUE REALIZA ESTA CASA
 Compra y venta de toda clase de valores.—Cobro y descuento de cupones.—Giros sobre todas las plazas de España, América y principales de Europa.—Cobro y descuento de letras.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés.—Cuotas militares para la reducción del servicio.—Custodia de valores.—Cajas de alquiler, etc.
 HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a siete

Gran Champan GALICIA
 Compíte con las mejores marcas
 De venta en los principales comercios de ultramarinos
 Pídense en Restaurants y Hoteles
 Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde

+
El director espiritual D. José García; el viudo D. Manuel Carabal; María Vázquez Somoza; hermanos D. Francisco (ausente); don Vicente; hermanos y hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes de
Dolores G. Santamarina Soto
DE GABABAL
 (Q. S. G. H.)
 DAN GRACIAS a todas las personas que se han dignado encomendar su alma a Dios, así como a las que asistieron a alguno de los actos celebrados en sufragio de su alma.
 Santiago, 9 de Marzo de 1921.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA-

Compañía Trasatlántica



Línea de Cuba y México

El día 21 de Marzo próximo, saldrá del puerto de Coruña, el vapor-correo

REINA MARIA CRISTINA

Admitiendo carga y pasaje para los puertos de Habana y Veracruz.

El precio del pasaje de TERCERA ordinaria para Habana es de pesetas 580 incluidos los impuestos.

Línea de Brasil-Plata

El día 1.º de Abril próximo saldrá de dicho puerto el vapor-correo CIUDAD DE CADIZ

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo, de gran marcha

INFANTA ISABEL DE BORBON

El precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA es de 553'25 pesetas, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, es preciso presentarse con CINCO DIAS DE ANTELACION, lo menos, al de la salida del vapor, a fin de desahogar de Consulado y Emigración.

Viaje extraordinario a New-York-Cuba

El día 31 de Marzo saldrá del referido puerto el vapor correo

ALFONSO XIII

con destino a los de New York y Habana admitiendo pasaje y carga para los mismos. Precio en tercera ordinaria para New York, pesetas 517, más 8 dollars impuesto americano.

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA, 3 y 5 La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Co desido.—Gelmírez.

Importadores

Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España extranjero o Ultramar dirijanse a la

Agencia Escalera

Trámites.—Aduanas.—Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE, les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares seguros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

CONTRATOS
LATOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO É HIJO.
En farmacias y droguerías, 075 paquete.

AL PUEBLO DE SANTIAGO Y SUS ALREDEDORES

Aclaraciones de importancia

Teniendo en cuenta la carestía de los envases de vidrio, pues un frasco que antes costaba 15 céntimos, hoy cuesta 78 en fábrica y puesto aquí en Santiago con portes y roturas no bajará de 90 céntimos, yo ruego a todas aquellas personas que tengan necesidad de usar la EMULSION aceite de hígado de bacalao, con hipofosfito de cal y sosa y glicerofosfatada, yo les ruego, repito, que la pidan por cuartillo, al precio de 3'50 ptas. los 500 gramos y nunca pedir la por frascos, pues teniendo en cuenta hoy el valor de éstos no se podrá vender el frasco pequeño (150 gramos) menos de 2'50 pesetas y el frasco grande (400 gramos) a 4'40. Como verán la diferencia es grande.

Hay que tener en cuenta que la emulsión López Caro con hipofosfitos glicerofosfatada, es superior a todas sus similares.

Las madres de familia deben preferir ésta a todas cuantas existen, por llevar 20 años de éxito constante.

ANEMIA DEBILIDAD EXTERIACION
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
Cura radical por el
HIERRO BRAVAIS
Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, Paris — Folleto gratis.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTOMAGO** desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es por que desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**
De venta en farmacias y droguerías.
Depositarlos Pérez, Martín, y C. Madrid.

Se reciben en la oficina de este periódico hasta la cinco de la tarde.
Tarjeta de visita, precio económicos y toda clase de impresos.

¡CATARROS!
¡TOS! **¡TOS!**
SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL **Jarabe YER**
AL NARCYL

VINO Y JARABE DUSART
Al Lactofosfato de Cal
EL JARABE DE DUSART se prescribe a las madres durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y a los enfermos, así como EL VINO DE DUSART se recomienda a la Anemia, dolores palúdicos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**
Infalible contra la Tuberculosis, Otorrea crónicas, Bronquitis y Debilidad general.
Depositor: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

DE BISHOP.
El Citrato de Magnesia Granular es el mejor purgante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Dálicese con bebida mateada, obra con suavidad en el estómago e intestinos.
Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado para curar las dolencias.
Exigir en los frascos el nombre y sello de Alfred Bishop, Ltd., 27, Spelman Street, London.

Tarjetas de visita
a precio 500, por

NO
La mu
D. Edua
lo todo,
será aún
Hubie
partido
en estos
carga de
bria pro
trastorno
mente a
tase el
orden y
este acto
de repu
casi a n
que pre
dores c
que no
gencias
voces el
Hay
que en
trastorno
las prim
más firm
Y la f
procede
del casti
delitos,
neciendo
cuantos
Al qu
de la ley
porque
tribuye
que no
puede c
el ejemp
contrari
les ver,
curarlos
Nosot
pensam
leyes ya
es que
contra
resultar
Santia
ca este
putamos
La in
postela
ción de
del jefe
lectiva
buir g
los desd
rarlos
Si en
se reali
alguna
eficacia
que se i
Aunq
debe im
Nota
La Co
sia esta
como n
opción
colectiv
existent
dividua
los que
nen el
los que
trabajo
El 8
juglata